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22. Wahlperiode 31.01.23

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 23.01.23

und ANtwort des Senats

Betr.. Warum halt der Senat seine Zusage zur Vorlage des HPA-Wirtschafts-
plans nicht ein?

Einleitung fiir die Fragen:

Im Zuge der Haushaltsberatungen haben die Senatsvertreter in der Sitzung
des Haushaltsausschusses am 22. September 2022 zugesagt, den Wirt-
schaftsplan der HPA (Hamburg Port Authority A6R) zeitnah und unaufgefor-
dert nach der im Dezember 2022 anstehenden Beschlussfassung im HPA-
Aufsichtsrat dem Haushaltsausschuss zuzuleiten.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Frage 1: Wann genau wurde der Wirtschaftsplan der HPA fiir 2023 vom Auf-
sichtsrat beschlossen?

Frage 2: Warum genau wurde der Wirtschaftsplan der HPA fiir 2023 bislang
nicht dem Haushaltsausschuss vorgelegt?

Frage 3: Wann und in welcher Form wird der Wirtschaftsplan der HPA fiir 2023
dem Haushaltsausschuss zur Verfligung gestellt?

Antwort zu Fragen 1, 2 und 3:

Der Wirtschaftsplan der Hamburg Port Authority AGR (HPA) fir das Geschéaftsjahr 2023
wurde in der Sitzung des HPA-Aufsichtsrates am 15. Dezember 2022 beschlossen und
am 29. Dezember 2022 der Birgerschaft im Rahmen einer Protokollerklarung an den
Ausschuss fir Wirtschaft und Innovation zugeleitet. Eine Weiterleitung an den Haus-
haltsausschuss ist nachgeholt worden.
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